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Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ausschusses für 
Bildung und Kultur 
_________________________________________________________ 

 
 

Sitzungsdatum: Dienstag, den 17.05.2016 
Beginn: 17:35 Uhr 
Ende 18:20 Uhr 
Ort, Raum: Multifunktionsraum der Konrad-Duden-

Stadtbibliothek, Markt 1, 36251 Bad Hersfeld  
 

 
Anwesend: 

Mitglieder 
 
Frau Silvia Schoenemann  
Herr Werner Kubetzko  
Herr Michael Barth  
Herr Gerhard Finke  
Herr Dr. Thomas Handke  
Herr Hans-Heinrich Jäger  
Herr Andreas Rey  
Frau Ina Siemers  
Herr Hartmut Sippel  

von der Stadtverordnetenversammlung 
 
Herr Lothar Seitz  
Herr Hans-Jürgen Schülbe  
Herr Hartmut Ziehn  
Herr Bernd Wennemuth  

Schriftführer/in 
 
Frau Renate Schiller-Koblenz  

von der Verwaltung 
 
Herr Stefan Pruschwitz  
 
 
Entschuldigt: 

von der Stadtverordnetenversammlung 
 
Herr Karsten Vollmar  
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Tagesordnung: 
 
 1.   Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Tagesordnung 
   
  
 2.   Bewerbung der Kreisstadt Bad Hersfeld für die Ausrichtung des 

Hessentags 2019 
 0079/19 
  
 3.   Verschiedenes 
   
  
 
 
 
 
 
 
 
zu 1 Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Tagesordnung 
  
Ausschussvorsitzende Schoenemann eröffnet die Sitzung. Sie begrüßt die anwesen-
den Ausschussmitglieder und Herrn Bürgermeister Fehling sowie die Vertreter der 
Presse und die Besucher. 
Frau Schoenemann stellt die Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest.  
 
 
zu 2 Bewerbung der Kreisstadt Bad Hersfeld für die Ausrichtung des Hes-

sentags 2019 
 0079/19 
 
Ausschussvorsitzende Schoenemann bittet Bürgermeister Fehling, den Entwurf für 
die Ausrichtung des Hessentages 2019 vorzustellen. Bevor diese das Wort an Bür-
germeister Fehling weitergibt, spricht sie ein großes Lob für die geleistete Arbeit aus; 
das Lesen des Konzepts war für sie ein großes Vergnügen. 
 
Herr Fehling berichtet ausführlich über die Vorbereitungen und die Arbeit der eigens 
eingerichteten Lenkungsgruppe. Er betont, dass es wichtig ist, dass die Stadt ge-
schlossen hinter dem Projekt steht und dies auch so kommuniziert. 
 
Fachbereichsleiter Pruschwitz gibt nach Aufforderung durch die Ausschussvorsitzen-
de weitere Erläuterungen zu dem Thema und wirbt – gemeinsam mit Bürgermeister 
Fehling für einen Hessentag mitten in der Stadt. Großveranstaltungen – so, wie in 
den bisherigen Hessentags-Städten durchgeführt – soll es nach dem vorliegenden 
Konzept nicht geben. Vielmehr beinhaltet der Vorschlag die Einbindung der Plätze 
und Veranstaltungsorte innerhalb Bad Hersfelds, schon allein aus Gründen der Kos-
tenersparnis, aber auch, weil die Bevölkerung mehr in das Vorhaben einbezogen 
werden soll. 
  
Nähere Details sind der Vorlage zu entnehmen. 
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Es erfolgt nach den Berichterstattungen des Herrn Bürgermeisters und des Fachbe-
reichsleiters Kultur, Herrn Pruschwitz, eine lebhafte Diskussion, in deren Verlauf ein-
deutig wird, dass man innerhalb des Gremiums die Auffassung vertritt, dass die Be-
werbung für die Ausrichtung des Hessentages 2019 auf den Weg gebracht werden 
soll. 
Lediglich Herr Wennemuth verweist trotz der positiven Resonanz auf die zusätzli-
chen und hohen Kosten und in diesem Zusammenhang auf das Haushaltssiche-
rungsgesetz. Er schlägt vor, dass das Konzept mit der Kommunalaufsicht abgespro-
chen wird. 
 
Als weitere Punkte werden die Familienfreundlichkeit und Nachhaltigkeit sowie die 
Einbindung der Stadtteile als Themen für dieses Projekt aufgerufen. 
Herr Fehling betont abschließend nochmals, dass es sich bei dem vorliegenden 
Konzept lediglich um einen Entwurf handelt. Die Einbeziehung der Bevölkerung in 
die Planungen soll erst erfolgen, wenn Bad Hersfeld den Zuschlag erhalten hat.  
 
Außerdem betont Bürgermeister Fehling, dass ein Hessentag nur mit zusätzlichem 
Personal in der Verwaltung zu bewältigen ist. Dieser Aussage wird innerhalb des 
Gremiums zugestimmt. 
Herr Fehling will die Bewerbung, gemeinsam mit einer Delegation, rechtzeitig vor 
Abgabefrist – 08.06.2016 - persönlich im Ministerium abgeben. 
 
 
Beschluss: 
Die Ausarbeitung des Entwurfs zur Bewerbung für den Hessentag 2019 wird zur 
Kenntnis genommen. Es wird beschlossen die Bewerbung bei der Staatskanzlei ein-
zureichen.   
 
einstimmig beschlossen  
 
 
zu 3 Verschiedenes 
  
 
Es gibt keine Wortmeldungen. 
 
Die Ausschussvorsitzende Schoenemann beendet die Sitzung.  
 
 
 
 
 
gez. Silvia Schoenemann    gez. Renate Schiller-Koblenz 
Vorsitzende    Protokollführerin 
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